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Szkutari elesett.
Európa egész nagyhatalmi appa­

rátusát, nagy- és kisköveteit és azok 
egész hires reunióját bátran füstre 
lehetne akasztani, vagy besavanyí­
tani és spirituszba eltenni jövő nem­
zedékek intő tanulságául. A hogyan 
Európa a balkáni háború alatt vi­
selkedett, az a tehetetlenségnek és 
gyatraságnak örökre fennmaradó 
szánalmas és siralmas példája.

A balkáni háború célja volt: a 
török uralom alatt álló európai né­
pek felszabadítása. Szép cél, nemes 
cél. A bolgárok, szerbek és gö­
rögök éveken át készültek erre 
a felszabadító háborúra határaikon 
belül és kívül egyaránt. A török 
uralom alatt élt fajrokonaikat ál­
landó izgalomban tartották. Európa 
más részeiből viszont Albániát iz­
gatták s egy évtized óta Albánia 
mint a „Balkán tűzfészke“ volt is­
meretes a világsajtóban. Az albániai 
megoldások nagyban hozzájárultak 
ahhoz, hogy Törökország nem tu­
dott a berlini kongresszus óta kon­
szolidálódni s most meglepően gyen­
gén viselkedett a balkáni szövetsé­
gesekkel szemben.

A háború elérte célját jobban, 
mint a hogy a szövetségesek egy 
félév előtt csak képzelték volna. 
Törökországnak Európából nem ma­
radt meg más, mint Konstantiná­
poly és környéke. A többi terület, 
közel akkora, mint Magyarország, 
végleg és örökre megtisztult a tö­
röktől. Nincs semmi ok további vér­
ontásra. A felszabadult területen 
étetbe lehet léptetni a kimondott 
elvet: a Balkán a balkániaké.

Szépen léptetik!
De hát miért tartanák meg a sza­

vukat ők, a mikor a szómegnemtar- 
tásból éppen a nagyhatalmaktól ve­
hetnek leckét?

A nagyhatalmak kimondották a 
háború megindulásakor, hogy bármi 
lesz is a háború eredménye, a bal­
káni státusquón változás nem eshe- 
tik. Ebben bízva ment bele Török­
ország a háborúba s ugyan elcso­
dálkozott, mikor a nagyhatalmak 
ezt a gyönyörű kijelentést egysze­
rűen visszaszivták.

Jöttek aztán a béketanácskozá­
sok a nagyhatalmak közvetítésével. 
Siralmas végük lett ezeknek is.

Majd az albán kérdés merült fel. 
Ha a Balkán a balkániaké, akkor 
Albánia az albánoké. Ezt kimondot­
ták a nagyhatalmak, a szövetsége­
sek pedig fütyültek rá. Az albáno­
kat Európa szemeláttára irtják ma is 
a szerbek. De legalább Szkutari meg­
marad Albániának mondották a nagy­
követek. Nikita erre is fütyült. Megje­
lentek a hadihajók Antivári előtt: Ni­
kita uj ostromot rendelt Szkutari el­
len. A hadihajók kimondották a blo­
kádot az albán partokra s azt hitték, 
erre már csak megijed Nikita! Esze 
ágában sem volt. Mikor legjobban 
áll a nagyhatalmak blokádja, Nikita 
beveszi Szkutarit.

Ugyan mi a manónak volt hát 
akkor az a nagy flottaparadé ? Hi­
szen a hires nagyhatalmak azért 
vonultak fel, hogy megmentsék 
Szkutarit! hogy megakadályozzák a 
fölösleges vérontást! Mit értek el ? 
Semmit. Nevetségessé tették magu­
kat a legutolsó balkáni kecskepász­
tor előtt is.

Hát van is abban valami rette­
netes nevetséges dolog, hogy Szku­
tarit bent, a szárazföldön ostromol­
ják s akkor a nagyhatalmak — ha­

jókat küldenek tüntetni. Éppen olyan, 
mintha Kréta-szigetét valaki egy 
század huszárral akarná elfoglalni, 
de úgy, hogy a huszárok jussanak 
el Krétára lóháton. A Tarabos-he- 
gyet is szépen fölmentették a hadi­
hajók.

Csoda, hogy a drinápolyi idegen 
kolóniák védelmére nem küldött a 
londoni reunió hadihajókat.

Most már az egész dicső blokád 
bátran feloszlatható, a hadihajók me­
hetnek a fatornyos hazájukba. A 
nagyhatalmak pedig nyugodtan fel­
oszlathatják egész diplomáciájukat. 
Ilyen tehetetlen, ügyetlen, késedel- 
meskedő kontárokra kár Európa te­
kintélyét rábízni; de még nagyobb 
kár minden fillérért, melyet rá ki­
dobnak.

És hogy mi, Magyarország, meg 
kedves szövetségesünk, Ausztria, 
mit vesztettünk az osztrák diplomá­
cia tehetetlensége folytán ebben a 
háborúban, arról nem jó beszélni 
sem. Nikita bevette Szkutarit s ez­
zel legyőzte Esszád basát, Szkutari 
hős védőjét. A mi hires és drága — 
de milyen drága! — diplomáciánk­
nak pedig kacagva nyom a kezébe 
egy szegénységi bizonyítványt.

BEVONULÁS SZKUTARIBA.
Cetinje, ápril 23.

Hivatalosan jelentik, hogy a 
montenegrói csapatok győzelme­
sen bevonultak Szkutariba.

Kattanó, ápril 23.
Miklós király ma a hercegekkel 

ünnepiesen bevonult Szkutariba.
Az ostrom.

Becs, ápril 23.
Esszád basa, a mikor belátta, hogy a 

további ellentállás hasztalan, a Tarabosnak
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a montenegróiak által való megszállása után 
átadta a várat az ostromlóknak. Á vár el­
len intézett utolsó roham mintegy két na­
pig tartott és a küzdelmet a szerb tüzérség 
döntötte el, a mely a török ágyukat sorba 
elhallgattatta. A montenegróiak hétfőről- 
keddre virradó éjjel elfoglaltak minden fon­
tos pozíciót. Az elhatározó támadásnak a 
tervét Bojovics szerb tábornok és Marti­
novics hadügyminiszter dolgozták ki. A 
törökök a montenegróiak hatalmas rohamá­
nak nem tudtak ellenállani. A város leg­
nagyobb részt rommá van lőve. A cetinjei
lakosságot Szkutari bevételének a hírére I 
diadalmámor fogta el. Miklós király és a 
királyi hercegek még ma ünnepieseti be 
fognak vonulni Szkutariba. A határzárat 
Ausztria felől megszüntették.

Róma, április 23.
Az Esszád basa és Martinovics tábor­

nok között folytatott tárgyalás bizalmas 
megegyezésnek volt eredménye, hogy a vá­
ros átadásával a montegrói fegyverbeesülét­
nek eleget tegyenek, természetesen abban a 
föltevésben, hogy a montenegrói király a
várost a nagyhatalmak rendelkezésére fogja 
bocsátani.

Bécs, április 23.
A Szkutari előtt legutóbb lefolyt harcok­

ról jelentik Kattaróból: Az utolsó Gettójá­
ból érkezett hírek szerint harminchat órája 
harcolnak a város birtokáért. Az általános 
ostromot hétfő reggel kezdték, miután már 
előzőleg negyvennyolc óra hosszat lövöl­
dözték a várost és az erősségeket. A szerb 
tüzérség részt vett a bombázásban. Az 
ágyukat ugyanis szerb legénység kezelte 
montenegrói egyenruhában. A bombázás 
állítólag elpusztította a város legnagyobb 
részét. A városban tűz ütött ki. A török 
legénység hősies ellentállást tanúsított. A 
Brdica körül folyt harc nagyon véres volt. 
A moptenegróiak szuronyrohamot kezdtek 
és bár a török ütegek nagy pusztítást vittek 
végbe soraikban, föltartóztatlanul nyomultak 
előre. A Tarabos ellen az ostromot a bom­
bavetők csapatai kezdették meg. A monte­
negróiak veszteségei szörnyű nagyok. A tö­
rök legénység ismételten ellentámadást kí­
sérelt meg, részben eredményesen, de úgy 
látszik, hogy a törökök ellenállása mind 
gyöngébb és gyöngébb. A montenegrói 
zászlók már több védőmüvön lobognak. 
Brdicát elfoglalták. Itt nagy feszültséggel 
▼árták a Szkutariról szóló hiteket, mert na­
gyon jogosan aggódtak, hogy azok a csa­
patok, a melyek fegyveresen elvonulnak 
Szkutariba, nagy vérfürdőt fognak rendezni, 
mert a montenegróiak roppantul el vannak 
keseredve. A fegyelmezetlen tömeget aligha 
lesz lehetséges megfékezni. Szkutari la­
kosainak sorsáért annál inkább aggódnak, 
mert újabb időben ismételten azzal fenye­
gettek montenegrói részről, hogy elpusztít­
ják a föld színéről a várost, ha át nem en­
gedik Montenegrónak.

Nem bíznak
Nikita őszinteségében.

Bécs, ápril 23.
A bécsi Mittagszeitung-nak táviratoz­

zék Rómából: Ideérkezett hírek szerint 
Esszád basa Szkutarit át fogja adni Niki iá­
nak, a király azonban a várost a nagyha­
talmak rendelkezésére fogja bocsátani és 
ezzel teljesíteni fogja azok követeléseit. Ily 
módon a király megmenthetné fegyverei 
becsületét és meg volna a kivánt elég­
tétele.

A megsértett katonai attasé.
Róma, április 23.

A Messageronak jelentik Cetinjébő]: 
Hupka százados osztrák és magyar katonai 
attasénak incidense miatt az osztrák és ma­
gyar és az olasz követ Miklós királynál 
tiltakozni akartak a népjog eme megsér­
tése miatt. A király sajnálatát fejezte ki, 
hogy nem fogadhatja őket, mert sürgős 
dolga van. A követek ezután a miniszterel­
nököt akarták fölkeresni, de ettől is ugyan­
ezt a választ kapták.

Désy Zoltán Nagyenyeden. Az 
ellenzék agitácionális bizottságának legutóbbi 
értekezleten arról beszélgettek, hogy választó­
jogi népgyüléseket munkapárti kerületekben 
is fognak tarlani. A legelső ilyen népgyülés 
Nagyenyeden Lukács miniszterelnök válasz­
tókerületének székhelyén lesz. Désy maros­
vásárhelyi beszámolóján ugyanis, ahol az er- 
délyrészi összes függetlenségi pártok képvi­
selve voltak, megjelentek Nagyenyedröl is, 
akik azt a kérést intézték az ellenzék Ma­
rosvásárhelyen jelenvolt vezéreihez, hogy 
tartsanak népgyülést Nagyenyeden is. Az 
ellenzék népgyüléseket rendező bizottsága 
mai ülésén foglalkozni fog Nagyenyednek ké­
relmével és amint értesülünk, a legközelebbi 
népgyülést Nagyenyeden fogják megtartani, 
ahol Désy Zoltán is megjelenik.

Az alenconi herceg mint Al­
bánia fejedelme. Amióta a nagyhatal­
mak kimondták, hogy Albánia független ki­
rályság lesz, azóta szakadatlanul tart a kom­
bináció, hogy kit fognak az uj albán trónra 
ültetni. Beszéltek egy svéd hercegről, sokáig 
tartotta magát a hir, hogy Montpensier her­
ceg lesz az uj albán fejedelem, sőt ma már 
az a képtelen hir is szárnyrakerült, hogy 
József főherceg fia, József Ferenc főherceg 
lesz az albán uralkodó, aki elveszi az olasz 
király legidősebb leányát. Mindezek a híresz­
telések kombinációk és kitalálások, amelyek­
nek semmi alapja sincsen. A jelölt Bourbon- 
sarj, néhai Erzsébet királyné unokaöccse, a 
nagy párisi bazárégés alkalmával tragikus 
módon meghalt alenconi hercegnő, Zsófia 
bajor hercegnő és Ferdinánd alenconi herceg 
fia: Emánuel Fülöp, Vendome és Alencon 
hercege. A herceg 1872. január 18-án szü­
letett, a Merán melletti Obermaisban, az 

osztrák-magyar hadseregben szolgált és mint 
őrnagy nyugalomba vonult. Feleségül vette 
1896. február 12-én Henriette belga herceg­
nőt, akitől négy gyermeke született, három 
leány és egy fiú, a nyolc éves Fülöp Károly 
Nemours hercege. A jövendő albán király 
tehát rokonságban van a Habsburgokkal, a 
belga királyi házzal és a spanyol királyi 
családdal. Az ő személyében, mint említet­
tük, megtörtént már a megállapodás, de vég­
leges állásfoglalás csak az összes politikai 
kérdések elintézése után fog történni.

A tejmester
le akar mondani állásáról.

*

Úgy látszik, hogy a nagyváradi tejügy­
nek tényleg vannak „hullámai.“ A lapok vá­
rosi munkatársai hónapokon keresztül éltek 
a tejügyből, a korzón incidens is volt a tej­
ből kifolyólag, ankéteztek, értekeztek, fuzio­
náltak, aztán a tejmester hozta izgalomba a 
várost, mikor pezsgőzött és Bestre utazott.

Nem tekintve ezeket a „hullámokat“, 
tény és való, hogy a tejügy még mindig nincs 
egészen rendben. Mutatja ezt az a legújabb 
momentum, hogy a tejmester, a szelíd jó 
tejmester, Machnyik Antal le akar mondani 
állásáról és faképnél akarja hagyni a várost.

Machnyik Antal eddig kifogástalanul ve­
zette a város tej ügyét. A múlt héten hirtelen 
elrendelt rovancsolás nem talált semmi hiányt, 
kifogások sem emelkedtek. Megvan a meg­
felelő képzettsége, érti is a dolgát, de két 
körülmény keseríti el őt.

Az egyik az, hogy nincs megfelelő sze­
mélyzete. O maga egész nap dolgozik, örökké 
permanenciában van s ha egyszer elutazik 
12 órára Budapestre, akkor már megijednek, 
rovancsolnak és mindenütt keresik. Nincs 
aki helyettesítené.

A másik panasza pedig az, hogy nincs 
véglegesítve. Állása bizonytalan, bármelyik 
percben elküldhetik, nyugdíjigénye nincs.

Már többször kérte a polgármestert, hogy 
véglegesítse őt, mert igy nincs célja az ő 
fáradozásának. A polgármester azonban mind­
annyiszor kitért a kérés elintézése elől.

A legutóbbi izgalmak érlelhették meg 
Machnyikban azt az elhatározást, hogy meg­
válik állásától.

Tegnap jelentkezett Rimler Károly pol­
gármesternél és szóbelileg jelentette, hogy 
lemond a város tej mesteri állásáról. A pol­
gármester nem vette tudomásul ezt. Az fe­
lelte, hogy a tejmester csak egy évi fel­
mondás után távozhat állásából.

Machnyik Antal pedig minden áron 
menni akar. Egy csehországi csokoládé 
gyártól kapott igen előnyös meghívást. A 
városházán érdeklődéssel néznek a kérdés 
kifejlődése elé.

8 hó végéig rendkívüli leszállított árak!
felöltök 18 K-tól, lüszterből 12 K tói, szövet-és gyapjú delin pongyolák 12 K-tói, 
mosó cretonból 6 K-tól, ízléses blousok selyemből 7 K 50 f.-től, szövet és 
gyapjú delinből 5 K-tól, Madeira és grenadinból 3 K 80 f.-től, kitűnő aljak szö- 

vászonból 5°k tói ^yermekruhák úgyszintén

női- és leányka, kalapok 
nagy választékban :-s 
HEVES! „Párisi divaláruházában“ 

Nagyvárad (Zöldfa-utca.)
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Jl szinfiggi bizottság eltörlése.

i

Dr György Ernő indítványa.
Az ez évi március havi városi közgyű­

lésen dr György Ernő törvényhatósági bi­
zottsági tag indítványt adott be a szinügyi 
bizottság szervezetének átdolgozása, esetleg 
megszüntetése iránt; továbbá indítványozta, 
hogy a színházi páholy és földszinti jegyek 
után pár krajcár adót vessenek ki a sze­
gény alap javára.

A közgyűlés azon határozatához képest, 
hogy részletesen dolgozza ki az indítványát, 
dr György Ernő tegnap Írásban adta be azt 
a városi iktatóba, amelyből közöljük a kö­
vetkezőket :

A szinügyi bizottságot egész mivoltában 
» mai viszonyok közt merőben fele Jeges in­
tézménynek tartom, amely azonban még a 
városi közigazgatás komolyságának és kultur- 
értékének rovására is van. Ma már ugyanis 
a színház jelentékeny anyagi eszközökkel, 
nagyobbszerü apparátussal dolgozó intézmény- 
nyé lett. Szervezete és szükségletei folytán 
nagyszabású vállalkozásnak tekintendő. Ez a 
színház kinőtt a hatósági gyámkodás alól, a 
színigazgató oly sokirányú kötelezettséget vi­
sel ügyeinek elintézésében, az egész szín­
ház vezetésében annyira ki kell domborodnia 
annak a jellegnek, hogy itt egy nagyszabású 
vállalkozásról van szó, amelyet a vállalkozás 
vezetője felelősségének és az egész intézmény 
viszonyainak megfelelően egyedül és csak a 
saját személyében intézhet. Kétségtelen, hogy 
a színház jelenleg olyan darabokat játszik, 
az egész műsor összeállításában és műveze­
tésében az a szempont jut kifejezésre, hogy 
mi gyakorolja a közönségre a nagyobb von­
zóerőt és hogy a színház jövedelmezőségét 
mi fokozza. E letagadhatatlan tény mellett 

j kétségtelenül megállapítható, hogy a lénye­
ges kérdésben, a színház művezetésének és 
a müsorösszeállitásnak irányításában a szin- 

I ügyi bizottságnak semmiféle hatásköre nincs.
A várossal fennálló szerződéses viszonyból 
felmerülő vitás kérdések tekintetében nincs 
szükség szinügyi bizottságra, minthogy ez 
amúgy is ritkán előforduló ügyekben a te­
kintetes tanács amúgy is megfelelő módon 
intézkedhetik.

A szinügyi bizottság tehát teljesen fe­
lg lesleges szerve a városi igazgatásnak, el- 
| törlését azonban különösen indokolttá az 
I teszi, hogy mint minden céltalan és hatály­

talan intézmény, úgy ez is komolytalan és 
így a tekintetes Törvényhatóság presztízsé­
nek a rovására van. A szinügyi bizottság 
némileg közhatósági jellege ugyanis a szín­
házi műsor összeállítását mintegy hatósági 
bélyegzéssel látja el, ami többnyire nem 

Ä épen a hatóság javára szolgáló körülmény, 
K de másrészt a városi gyámkodásnak és ható­

sági beleszólásnak még ez a kevéssé hatá- 
I lyos módja is sérelmes és kevéssé rokon- 
g szenves mindazok számára, akik a szellemi 

n| élet minden megnyilvánulásában a cenzurá- 
nak, tehát a nem művészi szempontok által 
vezetett kritizálásnak, a tekintélyi elv szel­
lemi téren való megnyilvánulásának határo­
zott ellenségei.

Azért látjuk a szinügyi bizottság intéz­
ményét nemcsak fölöslegesnek, hanem hely- 
felennék is és hisszük, hogy annak meg- 

I szüntetése a város modern, kulturális fej- 
fettségi fokának méltó intézkedés lesz.

Ado a jegyek után.

I
Az indítvány ezután a színházjegyek ' 
szegényadóval leendő megterheléséről szól, 
kimutat, hogy a városi szegényügy gyöke- 
fe$ rendezésre szorul és az e célból igénybe 
jmondő erőforrások közül a legmegfelelőb- 
‘feknek az az adónem tekinthető, amely fény- 
zési adó jellegével bir. Külföldön a jegyek­
et megadóztatási rendszere általános eiter- i 
J elégnek örvend és miután ennek beveze­
ti 

1

tése semmi bonyolultabb adótechnikai eljá­
rást nem igényel, a színházi szerződés meg­
újítása kapcsán ez uj adónem bevezetését a 
cél üdvös voltára való tekintettel, sürgősen 
keresztülyihetőnek tartja. E szegényadó ösz- 
szege az indítványozó véleménye szerint, te­
kintet nélkül a napi eladás vagy bérlet utjáa 
történő értékesítésre : páholyoknál 40 f., zsöl- 
lé^élr 20f-’ körszéknél 10 f. és támlásszék- 
nel 5 fillér lehetne. Ezen a réven a 33 pá­
holy után naponta 13’20 K, az 51 zsölle 
után naponta 10’20 K, 130 körszék után 
l-S’20 K, a 60 támlásszék után napi 3 ko­
rona juthatna teljesen eladott ház mellett 
városi szegényügyi célokra, még mérsékel­
tebb látogatottság és részben eladott ház 
mellett is meglehetősen jelentékeny összeg.

i ♦
Az indítvány első része, amelyben a 

szinügyi-bizottság egyenes megszüntetését kí­
vánja, azt hisszük, nem megy keresztül a 
törvényhatóságban. Bármennyire lekicsinylik 
is a fiatal óriások a szinügyi-bizottság műkö­
dését, a törvényhatóság nem helyezkedik arra 
az álláspontra, hogy a bizottság felesleges, 
mert belátja, hogy ha nem lépett is fel egy- 
szer-máskor erélyesebben a színház nevelő 
és erkölcsi nívójának megőrzésében s meg­
elégedett egyszerű figyelmeztetésekkel, ebben 
nagyrésze van a modern radikálisok terroris- 
tikus fellépésének minden alkalommal, ami­
kor a színház erkölcsi színvonaláról esett 
szó.

A jegyek után szedendő szegényadót he­
lyeselnök, de csak a bérlőknél. A bérlet 
ugyanis aránytalanul olcsó, mig a napiárak 
igen magasak most is. Tény, hogy néhány 
ezer korona ezen adózás címén is befolyna, 
anélkül, hogy azt a közönség megérezné.

Érettségi biztosok.
*

A közoktatásügyi miniszter most kezdi 
kinevezni az érettségi biztosokat a középis­
kolákba. A nyolcadgimnázisták még egy 
hétig járnak iskolába, tanárokon és diákokon 
erőt vesz valami láz, készülődés az utolsó 
találkozásra, az öreg diákok lelkében ébre­
dezik az élet nagyszerű gondolata.

Érettségi biztos! . . . Ezelőtt három év­
vel mi is lestük, hogy kit küldenek hozzánk. 
Szegény félős, sápadt diákok. Azt hittük, 
az érettségi biztos tartja a mérce vesszejét, 
a melyen át kell ugranunk. Vájjon milyen 
ember lesz hát? Szigorú, vagy jóságos? 
Bár csak ne az algebra lenne a metierje, 
hanem az irodalom ...

Egész május alatt szomjasan, éhesen ta­
nultunk. Fájdalmas volt, mert köröttünk nyí­
lott a tavasz, szerelmes gondolatok zavartak 
bennünket a csöndes, csillagos éjszakákon. 
Az ember alig bírja csititani vágyai szavát, 
az intézet ablakaiból piros, lázas diákarcok 
néznek ki a meleg éjszakákba. Oh, ha sza­
bad volna !

Matura ! Jön a matúra 1 Előtte nyolc esz­
tendeig grammatika és az esztétika precíz 
megállapításai, versek, mértani szabályok, a 
trigonometria, számtani haladványok, gömb­
tan száraz törvényei zárták el előlünk az 
élet napsugarát. Az érettségin túl az ember 
sejtelmes szépségeket sejt. Nagy érckapu fö­
lött ringatózik be az iskolába az életnek 
különböző zenéje, nyolc gyerekes, megfigye­
lések és monumentumok nélküli esztendő 
után az ember először keresi az iskolában, 
a könyvekben, versekben, algebrai sza­
bályokban az Élet szimbólumát, a törvény­
szerűségét, berendezkedését és harmóniáját.

Sugárzó utakat, nagy perspektívákat 
vesz észre az ember. Valamelyik meleg 
májusi délután Newton vonzási törvényét 
tanultam. Tikkasztó nap égette fölöttem a 

| vadgesztenyefákat, virágszirmok hulltak a 
könyvembe. Az emeleti terraszról leláttam a 
szomszéd kertbe. A nyári pavilion fehér 
székében ült egy szürke ember. Könyv­
kereskedő. Háta mögött egy szép asszony 
állt, föléje hajolt, megsimitotta a homlokát 
és megcsókolta.

A többi már nem hatott meg. Azt ta­
lán már nem is hallottam, hogy a férfi 
felugrott és azt mondta:

— Jaj, már két óra I Nincs időm fiam 
tovább itthon ülni. Nyitni kell hamar, mert 
nagy a konkurrencia.

Elgondoltam, hogy mi vár az érettségin 
túl. Egy asszony. Puha, fehér kezű. Milyen 
más világ az? . . . Tavaszi esők alatt gon­
dol igy az ember a forró nyárra. Vagy nap­
fényben fürdő rózsákra. Be szép is az élet 
az iskola ablakából ...

Már mennek az érettségi biztosok. 
Vájjon még most is úgy tanítják a diáko­
kat, hogy az elégiában a költő „minden ol­
dalról vizsgálja bánatát és fájó kedvét leli 
benne.“ Jaj de kedves! . . .

(P- J-)

Panaszkodnak
a tisztviselők özvegyei.

Megfeledkeztek az özvegyekről
Biharmegye törvényhatósága a márciusi 

közgyűlésen tárgyalta az uj nyugdij-szabály- 
rendeletet. A tényleges tisztviselők örömmel 
kaptak rajta, mert hisz minden sora előnyt 
jelent nekik. Annál nagyobb elégületlensé- 
get szült az uj szabály a nyugdiját élvező 
özvegyeknél. Bár a már régebben elhunyt 
tisztviselők özvegyei tulajdonképen jogilag 
nem támaszthatnak igényt a már egyszer 
törvényes alapon megállapított nyugdíj meg­
változtatására, mégis rosszul esett nekik az 
uj határozat.

Az uj rendelet ugyanis egyáltalán nem 
gondoskodik a már korábban elhunyt régi 
tisztviselők özvegyeiről. Ezek a szegény úri 
asszonyok ma oly nyomorúságos nyugdíjból 
tengetik életüket, hogy ha nem volnának 
jószivü rokonok, akik istápolják egyiket- 
másikat, bizony a legnagyobb nyomor volna 
öreg napjaikban osztály részük.

Az ilyen gyenge jövedelmű özvegyek 
nem sokat vártak az uj szabályrendelettől, 
de mégis azt hitték, talán egy pár koronával 
fel fogják emelni a nyugdijjárulékokat. A 
vármegye egyáltalán nem vette figyelembe 
ezeket a nőket. Nem vette pedig első sorban 
azért, mert az uj nyugdijszabályrendelet 
alapján a tiszti nyugdíjalap roppant igénybe 
lesz véve, úgy hogy még nagyobb megter­
helést egyáltalán nem bírna el.

A vármegyének tehát jogos volt a ha­
tározata, mikor igy határozott. Tegnap a fe- 
lebbezési határidő utolsó napján egyszerre 
nyolc özvegy adott be felebbezést a szabály­
rendelet ellen. A nyugdíjas özvegyek arra 
kérik a minisztert, hogy utasítsa a várme­
gyét a szabályrendelet megváltoztatására. Az 
özvegyek helyzetének javítása mindössze 
10000 koronába kerülne. A felebbezéseket 
fel fogják terjeszteni a miniszterhez, a hol 
azonban aligha fogják kedvezően elintézni.

Az özvegyeket egy módon lehetne segí­
teni, ha a vármegye a közszükségleti alap 
terhére segélyt szavazna meg nyugdijpótlás 
címén. Ezt azonban külön kell kémiök. Az 
uj szabályrendelet ellen másnak is van ki­
fogása. Es pedig Izsák Farkas biharkeresz- 
tesi járási irodatiszt találta magára sérel­
mesnek.



Izsák már 10 érés napidijas szolgálati 
érét megváltotta nyugdíjba, azonban a sza­
bályrendelet értelmében most ez a tíz év 
<sak 5 óvnék számit, mert minden két na- 
pidijasi év számit egy évnek.

A felebbezést szintén fel fogják terjesz­
teni a belügyminiszterhez.

cFiirekj;
■ ■ ■

* A megyéspüspök elutazott. 
Gróf Széchényi Miklós, v. b. t. t., megyés- 
pök tegnap Lopusny Gyula tb. kanonok, egy­
házra. irodaigazgató kíséretében gr kfayláth 
Gusztáv erdélyi püspök látogatására Gyula­
fehérvárra utazott.

* Szent György napja. ^Nevezetes 
dátuma van, ma a kalendáriumnak: Szent 
György napja. A városokban ugyan sokat 
vesztett jelentőségéből, mert a költözködés 
májusra lett áttéve, a vidéken azonban ma 
is csak ez a lakásváltozások ideje. A gaz­
dák is örömmel fogadják e napot, mint a ta­
vasz teljes beköszöntét, amely után már csak 
a fagyos szentektől kell tartaniok. A régi 
szokáshoz hiven tegnap már este 8 órakor 
harangoztak a templomokban.

* Dr Vucskics Gyula kanonok 
kinevezése. Lapunk vasárnapi számában 
már megemlékeztünk azon örvendetes ese­
ményről, hogy király Ö Felsége dr Vucskics 
Gyula tb. kanonok, esperes-plebánost, lapunk 
felelős szerkesztőjét kanonokká nevezte ki, 
valamint Gábriely Lajos kanonoknak apát­
ságot adományozott. A hivatalos lap tegnapi 
száiíia közli az idevonatkozó legfelsőbb kir. 
kéziratokat, amelyeknek szövege a követ­
kező:

Vallás- és közoktatásügyi magyar mi­
niszterem előterjesztésére a nagyváradi 
latin szertartásu székeskáptalanban dr Bun- 
dala Mihály címzetes prépost, középszol­
noki főesperesnek a békési főesperességre 
és Spett Gyula címzetes apát, legidősb. 
mesterkanonoknak a középszolnoki főes­
perességre való fokozatos előléptetését jóvá­
hagyom s az igy megüresedett utolsó mes- 
terkanonokságot dr Vucskics Gyula tisz­
teletbeli kanonok, nagyvárad-újvárosi es- 
peres-plebánosnak adományozom.

Kelt Bécsben, 1913. évi április 10-én.
Ferencz József s. k.

Jankovich Béla s. k.
Vallás- és közoktatásügyi magyar mi­

niszterem előterjesztésére Gábriely Lajos 
nagyváradi latin szertartásu székesegyházi 
kanonoknak és szentszéki ülnöknek a Ma­
gyar- és Lengyelország közötti uj címzetes 
apátságot adományozom.

Ferencz József s. k.
Jankovich Béla s. k.

* Rendszeresen lopták Tisza 
Istvánt. A geszti csendőrség már régeb­
ben nyomoz egy ravasz fatolvaj-banda {után. 
A banda tagjai egyenesen a Tisza István 
erdőjét választották ki. Hiába volt a leg­
nagyobb ellenőrzés az erdő napról-napra 
fogyott. A tolvajok szekér számra hordták 
a fiatal fákat, úgy hogy egy uj erdőt tel­
jesen kipusztitottak. A sok eredménytelen 
nyomozás után végre Szabó Ferenc járási 
őrmester vette kezébe a dolgot és sikerült 
is a tolvajok fejét, Deák’István geszti gazda 
személyében elfognia.

* A legényegylet Pálffy Bélánál. 
Kedves, szeretetteljes ünneplésben volt része 
Pálffy Béla gyomai róm. kath. plébánosnak 
névnapja alkalmából. A nagyváradi Kath. 
Legényegylet dalárdájának tagjai átrándultak 
Gyomára s megmutatták azt, hogy Pálffy 
Béla emléke még ma is kiolthatatlanul él 
szerető szivükben. Este szerenádot adott a 
dalárda Pálffy tiszteletére és egyik tag ke­
resetlen, szivből jövő szavakkal köszöntötte 
az egykori vezért s egy remek virágcsokrot 
nyújtott át neki. Pálffy Béla meghatva kö­
szönte meg a szives figyelmet s igazi ma­
gyaros vendégszeretetben részesítette a da­
lárda tagjait. Mindenkinek arcán ott sugár­
zott az öröm, hogy pár órára felujult a régi 
családias kedélyes este, melynek Gyom a 
intelligens eleme is részt vett, köztük sok 
szép hölgy. A társaság a hajnali órákban 
oszlott szét, amikor a dalárda tagjai vissza­
utaztak Váradra, szivükben egy felejthetetlen 
kedves kirándulás emlékével.

* A temesvári diák. A temesvári 
rendőrség következő értesítést küldte : Simon 
Endre temesrékási kir. járásbiró Endre nevű 
fia, aki az ottani felső kereskedelmi iskola 
tanulója f. hó 19-én eltűnt. Azt hiszik, hogy 
Nagyváradon lakó rokonait kereste fel, de 
nincs kizárva, hogy külföldre törekszik, mert • 
tavaly Bajorországban járt iskolába. Az is­
kolai tanuló 17 éves, kissé csámpás járású, 
fekete kemény kalapot, világos sárgás térdig 
érő felöltőt, vastag sötét barna csikós kabá­
tot és kék fehér csikós nadrágot viselt eltá­
vozásakor.

* Csobánczy Lajos temetése. 
Tegnap délután őszinte részvét mellett ment 
végbe néhai Csobánczy Lajos tekintélyes 
nagyváradi polgár temetése. A temetésen 
nagyszámú előkelő közönség volt jelen ; ott 
volt a törvényhatóság sok tagja Hlatky 
Endre főispánnal, a Nagyváradi Takarék­
pénztár igazgatósága, az ipartestület elöljáró­
sága, a hegyi választmány tagjai, a 48-as 
függetlenségi párt tagjai diszzászlóval, a kir. 
pénzügyigazgatóság tisztikara, Németh István 
hely igazgatóval stb. A gyászszertartást Im- 
rik Sándor Zoltán várad-olaszii plébános 
végezte segédlettel. A beszentelés után a 
masszív érckoporsót a díszes 4-es fogatú 
gyászkocsira helyezték s az impozáns gyász­
menet kivonult az újvárosi központi teme­
tőbe, ahol öröknyugalomra helyezték a derék 
aggastyán porhüvelyét. A koporsót szebbnél - 
szebb koszorúk borították. A családon kívül 
koszorút helyezték a koporsóra: a Nagyvá­
radi Takarékpénztár, a Hollóssy-család, a 
Debreczy-család, a 48-as párt és kör. — A 
díszes temetést Weiszlovits Adolf és Fia te­
metkezési intézete rendezte.

* Nyilatkozat. Felkérettünk a követ­
kező sorok közlésére: A „Nagyváradi Napló“ 
mai számában rólam irt közleménynek kü­
lönösen következő kitételei: „Havas igazgató 
másnapra Ígérte az üzlet perfektuálását“ ... 
és . . . „másnap.................... Havas kijelen­
tette, hogy sajnálatára nincs abban a hely­
zetben, hogy előző napi ígéretét bevált­
hassa^ .... a valóságnak meg nem felel­
nek ; igy tehát az ezen valótlan ténybeli ál­
lításához fűzött folyományos következtetés és 
magyarázat logikailag sem bír alappal. 
Nagyvárad, 1913. április 23-án. Havas Mór, 
a Biharmegyei Takarékpénztár vezérigaz­
gatója.

* Halálozás. Egy régi nagyváradi ipa­
rospolgár: Kürti Ferenc, é’cte 74. évében, 
hosszas szenvedés után tegnap meghalt. Te­
metése április 25-én, pénteken délelőtt 10 
órakor lesz az Uri-utca 27. sz. háznál.

* A belügyminiszter az UttSrü- 
iársaság ellen. Mintegy két évvel ez­
előtt a fővárosban radikális progresszív ala­
pon társaság alakult Úttörő-társaság címen 
azzal a kimondott céllal, hogy társadalmi 
világszemléletének nyilvános előadásokon 
híveket szerezzen. Azóta a társaság a leg­
vadabb radikálizmus jegyében végezte kul- 
turellenes munkáját az országban. Az Út­
törő társaság alapszabályait jóváhagyás vé­
gett 1911. évi júliusban kellően felszerelve, 
benyújtotta a fővároshoz, a mely felterjesz­
tette a belügyminisztériumhoz. Az Úttörő­
társasághoz a polgármester utján tegnap ér­
kezett vissza a belügyminiszter döntése, a ki 
a társaság alapszabályait nem hagyja jóvá. 
A belügyminisztérium határozatának hű má­
solatát itt közöljük:

Magy. kir. belügyminisztérium. Szám 
27817—1913. Tárgy : Az Úttörő-társaság 
alapszabályai. A fölterjesztett iratok vissza­
küldése mellett megfelelő további eljá­
rás végett értesítem polgármester urat, 
hogy az alapszabályokat láttamozási 
záradékkal elláthatóknak nem talál 
tam, mert az egylet megalakításá­
ban részt vett egyének nem nyújta­
nak kellő biztosítékot arra nézve, hogy 
az egylet által fönt ártott szabadiskola az 
objektív tudományos igazságok hirdetője 
lenne. Budapest, 1913. március 18-án. A 
miniszter helyett : Jakabffy s. k. állam­
titkár.

Ezek a bizonyos egyének pedig: Székely 
Aladár. Fényes Samu, Fáber Oszkár és még 
néhány hasonszőrű szabadkőműves áltudós. 
Hogy ezekre tudományos igazságokat bízni 
nem lehet, az kétségtelen. Okos és bátor 
dolog, hogy ezt végre miniszterek is be me­
rik vallani.

* Furcsa „felemlités“. Schwartz 
Nándor kereskedő, Baross-utca 1. sz. háznál 
levő lakása bezárt padlásáról az oda feltere­
getett fehérnemüeket mintegy 120 korona ér­
tékben ismeretlen tettes ellopta. Panaszos 
felemlítette, hogy szomszédukban levő dr 
Rozvány .lenő padlásrészét nem nyitotta lel 
s az ott felrakott ruhanemüek közül egy da­
rabot sem vitt el.

* A tejcsarnok r.-t. újabb aján­
lata. A nagyváradi tejcsarnok részvénytár­
saság tudvalevőleg pert indított Nagyvárad 
városa ellen, mert nem akart beugrani s 
nem volt hajlandó a saját kárával megmen­
teni a részvénytársaságot a felszámolástól. A 
cég felszámolói most újabb ajánlatot adtak 
be Nagyvárad városához, amely szerint haj­
landó 3115 liter tej napi szállításról, 915 li­
ter napi napi eladásról szóló szerződéseit, 
valamint egész felszerelését és berendezését 
átadni a városnak 25,000 korona összegért, 
sőt abba is belemegy, hogy ezen összeget 
havi 2000 korona részletekben fizesse a vá­
ros. Amennyiben a megnövekedett feldolgo­
zás nagyobb helyet igényelne, azt is hajlan­
dók a felszámolók kieszközölni, hogy a r.-t 
jelenlegi helyén, a Kálmán-gyárban havi 50 
koronáért megfelelő helyiséget kap a város- 
Ezután újból a régi nótát kezdi a beadvány. 
Ha a város elfogadja ezen ajánlatot, hajlan­
dók a város ellen 133,000 kor. kártérítésért 
indított pert visszavonni, ellenkező esetben 
folytatja a pert. Hát nézetünk szerint ehhez 
az ajánlathoz lehet hozzászólni, azonban a 
peire vonatkozólag aligha lehet a városnak 
más szava, mint az, hogy csak pereljenek, 
ha tetszik.
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* Vasárnapi teljes munkaszü- 
net. A kereskedelmi és iparkamarában teg- I 
nap este értekezletet tartott az Orsz. M. Ke- ’ 
reskedelmi Egyesület nagyváradi környezete i 
a záróra végett. Amellett foglaltak állást, 
hogy a kereskedők zárórája ezentúl esti fél 
nyolc legyen, a fűszer- és élelmiszerkeres­
kedőké pedig fél 9 órakor. Továbbá kívánják
a teljes vasárnapi munkaszünetet. Végül 
megintettek 18 kereskedőt, akik túlságosan 
reklamirozták üzletüket.

* Hölgyek szives figyelmébe ajánlom 
női-kalap különlegességi üzletemé. Bécsben 
és Budapesten a legelső szalonokban működ­
tem. Mély tisztelettel Braun Margit Rima- 
nóczy-u. 1.

* Városunkban egy mindenek által 
óhajtott, egy fölötte fontos közérdekű intéz­
mény, a lakáskiadó vállalat máig is hiány­
zik. Ezen intézmény — mely hivatva lesz 
úgy a háztulajdonos, mint a bérló urak, 
tehát a város minden lakosának szolgálatot 
tenni és igy az joggal fölötte szükséges, : 
közérdeket szolgáló intézménynek nevezhető, : 
— még e hó folyamán megkezdi működését, j 
Szacsvay-u. 12. sz. a. A vállalat, a mely a 
T. Háztulajdonos urak támogatásával indul, 
első sorban is azok mindennemű érdekeit 
szolgálja, felvilágosításokat ad, okmányokat 
beszerez, közigazatási ügyekben mindenhol 
eljár stb. stb. külön díjazás nélkül.— 
A vállalat az őt pártoló t. háztulaj­
donos és bérlő urak házaiban levő kiadó la­
kásokat pontosan nyilvántartja, azok bérbe­
adását személyes közreműködése által is elő­
mozdítja, azokról mindenkinek pontos felvi­
lágosítást ad, a szükséghez képest azonban 
hetenként legalább egyszer egy kizárólag ki­
adó lakásokról szerkesztett lapot, útmutatót 
ad ki, amely minden újságárusnál kapható 
lesz. Nem szándékunk ecsetelni az előnyö­
ket, melyeket e vállalat a város lakosságá­
nak biztosit; azt mindenki első pillanatban is 
átláthatja. A vállalat pártolói a kiadó laká­
sokhoz mérten évi dijat fizetnek, a mely 2 
koronánál kevesebb és 20 koronánál több 
nem lehet.

* Téli ruhákat u. m. bundák, szőrme 
és plüs kabátokat, szőnyegeket stb. nyári 
gondozásra elvállalunk felelősség mellett javí­
tással együtt Hatvány és Szentmiklósy szű­
csök, Nagy Sándor-u. 1.

x Párisi újdonságok érkeznek minden 
nap Újhelyi Róza női kalap üzletébe Rákóczi-ut 
2. Városi bazár.

x Kossuth-utca 2. sz. házban egy eme­
leti kétszobás lakás me lékhelyiségekkel f. 
évi május 1 ra kiadó. Értekezhetni a Polgári 

j Takarékpénztárnál.
x Elsőrendű úri-, női- és papi szabóság a 

Rákóczi-uton, bel- és külföldi szövetkülönlegességek, a 
melyekből rendkívül kedvezményes árban készítünk 
bármilyen ruhadarabokat mindég a legutolsó divat 
szerint. Elvállalunk costümök készítését már harminc 
koronától kezdve Szives megkereséseket kérnek Biró 
László és Társa úri-, női- és papi-szabók Rákóczi-ut 
22. Telefon 832.

* A kocsitartó közönség szives figyelmét 
felhívjuk ÜVEGES JÁNOS kerékgyártó munkáira 
Báthory-u. 9. sz. Jutányos árak. Meghívásra 
azonnal megjelenek.

* Öngyilkosság a temetőben. , 
Hosszupályiból jelenti tudósitónk, hogy az J 
ottani temetőben öngyilkosságot követett el 
egy negyvenéves ember. A vizsgálat során 
megállapították, hogy az illető öngyilkost i 
Szőcs Lajosnak hívják. Szőcs egy elzüllött ■ 
ember volt, aki valamikor nagyon jómódú ’ 
gazdája volt Hosszupályinak. Az öngyilkos­
ság előtt többen látták Szőcsöt és kérdezték 
tőle:

— Hova megy maga rossz életű?
— Megyek magamnak kinézni egy sirt 

temetőbe. Ezután nem látta senki a züllött 
embert. Este találta meg a temető-őr egy j 
akácfára felakasztva, élettelenül.

* Urhegyi tanár előadása. A 
.Magyar gyermektanulmányi társaság“ tíz­
éves fennállása alkalmából a múlt hó folya- , 
mán a fővárosban tartott gyermektanulmányi 
kongresszusnak tárgyalásain nagy feltűnést 
keltett az az előadás, a melyet Urhegyi 
Alajos állami tanitóképzőintézeti tanár tar­
tott -Az alkotó munka oktatása“ címmel. 
A kitűnő és kiválóan szakavatott előadó 
valósággal magával ragadta, fanatizálta a 
nagy hallgatóságot, a mely a fővárosi pe­
dagógiai szeminárium nagytermét megtöl­
tötte. Nagy nyereségnek tarthatjuk, hogy a 
Magyar gyermektanulmányi társaság hely­
beli fiókköre elnökségének sikerült a kiváló 
előadót megnverni arra, hogy a fővárosban 
tartott előadását nálunk megismételje. Ur­
hegyi tanár előadását folyó hó 27-én, va­
sárnap délelőtt fél 11 órakor fogja a város­
háza közgyűlési termében megtartani s de­
monstrációkkal kisérni. E nagyjelentőségű 
előadásra már most felhívjuk a tanán es 
tanítói kar s az érdeklődők figyelmét.

* Levágta a kezét a csendőr. 
Vizesgyán környékén, de magában a község­
ben is nagyon elszaporodtak a tolvajok, orv­
vadászok és hallopók. A vidék közbiztonsága 
sem volt valami elsőrangú, mig oda nem ke­
rült Osváth Márton csendőrőrmester, aki rö­
vid idő alatt rendet teremtett a községben. 
Tegnapelőtt éjjel nyolc vizesgyáni gazda ha- 
lászgatott a tilosban, mikor Osváth csendőr­
őrmester három lovascsendőr kíséretében raj­
tuk ütött, elszedte a hálójukat és az egész 
társaságot hajtotta maga előtt a község felé. 
Az utón az egyik jómódú gazda, Csika be­
reue restelte, hogy őt csendőrök kisérjék vé­
gig a falun. A község első házánál eldobta 
a hálót és el akart futni. A csendőr utána­
lovagolt, mikor elérte, Csika megfogta a ló 
zabláját, egyet rántott, a ló felágaskodott es 
csak a csendőr ügyességén múlt, hogy le 
nem bukott a lóról. Csika egy szempillantás 
alatt megismételte a merényletet, mire a 
csendőr kardot rántott és a gazda kezére vá­
gott. Csikának a jobb keze azonnal a sárba 
esett, csonka karjából vastagon bugyogott a 
vér. Az őrmester elállitotta a vérzését, bevitte 
a kórházba, társait pedig feljelentette az 
ügyészségen.

* Pozsonyi — Bálint képkiállitás teg­
nap a ref. tanítónő képezde növendékei lá­
togatták meg. A növendékek nagy élvezet­
tel szemlélték a képeket. Rendkívül tetszett 
a fejlett ízlésű leányoknak a sok művészi 
szépségű virágfestmény és himzési minta. A 
kiállítás ma este zárul.

* Érettségi biztosok. A közokta- > 
tásügyi miniszter a besztercebányai főgimná- | 
zium érettségi vizsgálataira kormánybiztosul 
Nősz Gusztáv nagyváradi főreáliskolai tanárt, 
a nagykárolyi katholikus főgimnáziumhoz dr 
Károly Irén nagyváradi jogakadémiai tanárt 
küldte ki.

Tavaszi
czipő ujöonságoK

kizárólag

aranyinál
Rákóczi-ut 3. sz.

x A feministák kiegyeztek Lu­
kácscsal, mert javaslatát elfogadták, hogy 
választójog helyett ma már oly híressé vált 
és nélkülözhetetlen Mlle Juliette fűzőt kap­
nak. Állandó nagy raktár angol és francia 
fűzők, haskötők, melltartók, egyenestartók és 
füzővédőkben. Nagyvárad, Szinház-u. 4. Emke 
melletti fűző terem.

x Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a lep díszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x Szülök figyelmébe! Bérma és 
áldozó ruhák legnagyobb választékban Hevesi 
„Párisi divatáruházában“ Nagyvárad, (Zöldfa- 
utca.;

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgy­
közönség szives figyelmét a most megnyílt 
RÁCZ és VASS női divatszalonban ké­
szülő eredeti angol kosztom és felöltőkre.

; Mérsékelt árak. Nagy Sindor-u. 17.
* Egy jó házból való fiú tanulónak 

fizetéssel felvétetik Ungváry papirkereske- 
dés, Rákóczi-ut, Orsolya zárda.

x Hipp, Hopp, Hurrá, megvertem 
Palikát, mert elfelejtette, hogy a P RIZSI 
BAZÁR a Sas alatt van, a Csipke áruház 
mellett.

x Hölgyek figyelmébe! Schmidt
I női fodrásznál — Rákóczi-ut 5. sz. alatt ké- 

szülnek a legelegánsabb divatfrizurák — 
továbbá valódi prima hajból mindennemű 
hajmunkák — u. m. parókák, transzformatiók 
már 60 K-tól feljebb, divatbandó, hullámrész 
stb. Lemoshataflan hajfestés, ondulatió, haj­
mosás manicür. Telefon 11—98.

X Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 

- elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
1 szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­

ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett.

. i x A városban számtalan esetben lehet 
‘ csoportosulásokat látni, aminf a hölgyek ta- 
' nácskoznak egymás között azon a_ hallatlan 
j olcsó árban forgalomba hozott harisnya és

keztyü cikkeken, amit Ungerleider
' Salamon harisnya és keztyü áruháza 

árusít Nagy-Váradon, Szent János-utca 4. 
sz. alatt.

X BENEDEK SZAPPAN óriási darab 
mesés jó száraz mosó szappan darabja 30 fillér, 
BENEDEK TESTVÉREK fűszer- és csemege 
nagyáruházában Zöldfa-u. Telefon 901.

x Az „Erdélyi Kereskedelmi és Automo­
bilforgalmi r.-t.“ Szilágyi Dezső-u. 6. sz. a. üz­
letében a most érkezett 20 1. e. nyitott Benz 
automobil megtekinthető. — A kocsi rendkívüli Ízléses 
és elegáns kivitele méltán feltűnésre tarthat számot. 
— A cégnek a napokban jelent meg bőtartalmu 
árjegyzéke automobil-felszerelési-cikkekről, mely érdek­
lődőknek rendelkezésére áll.

x Csődtömeg eladás. KLEIN SÁNDOR és 
VILMOS csődtömegéhez tartozó fiók-üzletekből az áruk 
u. m.: harisnyák, zsebkendők, parfümök, ernyők és 
fésű áruk stb. el lettek szállítva s azok rövid ideig 
Rákóczi-ut 18. alatt lesznek kiárusítva.

* Csodaszép csemegeszőllö I Leg­
nemesebb hazai és tiroli fajalmák! — Na­
ponta friss Caífiol. Idei máltai burgonya. 
Fajnarancsok! Kitűnő fehér és piros hegyi­
borok, a legolcsóbb árban. MERTZ NÁN­
DOR csemegeüzletében, Körös-utcza. Telefon 
448 sz*

X Még is mozog a föld I Mert minden 
nap érkezik női kalap divatujdonság Kohn Eszter 
utóda Belén női kalap divatterme, párisi és bécsi 
modelekkel gazdagított üzletébe. Átalakítások jutányos 
árban. Gyász kalapok állandóan raktáron. A Szig­
ligeti-színház szállítója. Nagyvárad, Nagy Sándor- 

' utca 1. sz.



Valódi Amerikai és Chas- 
sala cipők, legjobb Bor.a- 
lino és Pichler kalapok 

REICHARD äa 
cégnél szerszhetök be.

X Intelligens urak, urhölgyek és csa­
ladok legkellemesebb kiránduló és szórakozó helye 
egyedül a Váradvelencei «Nagy Sörcsarnok» és Étte­
rem, gyönyör# terraszok, a társadalom minden osztá­
lyának külön helyiség, figyelmes kiszolgálás, előnyös 
árak. Mindig frissen csapolt Dréher sör, saját szüre- 
telésü hegyi borok és ízletes felvágottak. Kitűnő tisz­
telettel : Szerác Aurél.

x A zenekedvelő közönség szives 
figyelmét felhívjuk, Hamza Jenő prímás 
újonnan szervezett 12 tagú bandájára, mely 
esténként a Fekete Sas kávéházban a 
szebbnél szebb nótákkal szórakoztatja a közön 
séget.. Prágai különlegességekből 
összeállított nagy színházi vacsora K 1-20 kicsi 
80 fillér.

x Női finom párti fél cipők 4 koroná­
tól kezdve, női chewrau, vagy boksz félcipő 
6 korona, férfi chewrau, vagy boksz cipő 8 
korona. Kalapok, sapkák, fehérnemüek, úri 
divatcikkek legolcsóbb bevásárlási forrása 
Feketénél, Bémer-téren. Üzletemet május 
1-én Szent János-utca 3. szám alá helye­
zem át.

x Uj női tambura zenekar a Korona 
kavóházban. Koczkás József és Rücskös 
Joczo közkedvelt karmesterek vezetése alatt elsőrangú 
erőkből összeállított uj női tambura zenekar ma és 
minden nap hangversenyez a legújabb zene és ének­
számokból, a társulat tagjai, Kovács Ilona sansonett, 
Szallai Böske kupié, Péchi Margit népdal, Balázs . 
Manci nemzetközi enekesnók és Böszörményi Béla 
baritonista és jellemkomikus, a társulat magánszámok­
kal működik, mondanunk se kell, hogy a Korona ká­
véház estélyei iránt a legmesszebbmenő közérdeklődés 
mutatkozik.

Alulírott ezúton hozom a t. c. közön­
ség szives tudomására, hogy boldogult 
édesatyám cégfestő műtermét, melyet 
eddig is vezettem

DIÓST SOMA
cég alatt tovább fogom vezetni. Kérem 
at. közönséget szíveskedjenek nagybecsű 
bizalmukkal a jövőben is megtisztelni 
és előre is biztosítom a legpontosabb és I legjutányosabb kiszolgálásról. Tisztelettel 

I DIÓSY MIHÁLY.
i Telefon 839.
| (Rosenzweig mider-gyáros mellett.)

OCCASSIO ELADÁS 
a tavaszi idényre

Tátray Gusztáv
kézimunka üzletében

Rákóczi-ut 4.
Telefon 783. n Telefon 783.

Heti miisor i
Csütörtök: Tavaszi ünnep.
Szombat: Tavaszi ünnep.
Vasárnap este: Ember tragédiája. Ester­

házy diszletekkel.

Zilahy Gyula búcsúja. Zilahy 
Gyula, a Szigligeti Színház vendége, tegnap 
a Faun előadáson búcsúzott el a nagyváradi 
közönségétől, amely a művész kiváló alakí­
tását ismét meleg, őszinte ünnepléssel jutal­
mazta. Másik érdekessége az előadásnak a 
művész nagytehetségü fiának, Zilahy Pálnak 
a fellépése volt, aki a Faun címszerepét ját­
szotta sok művészettel és őszinte, nagy si­
kerrel. A közönség mindkét művésztől lelkes 
és forró tapsokkal búcsúzott el.

A tavaszi ünnep. Csütörtökön este 
mutatja be a Szigligeti Színházban Biró La­
jos legújabb színmüvét a Tavaszi ünnepet, 
amely egyike a most divatos szerző legjobb 
alkotásainak. Ebben a darabban Biró La- 

1 j°s egy modern társadalmi színmű idegizgató 
meséje keretében egyikét nyújtja ama iro- 
dalmilag is értékes színpadi alkotásoknak, 
amelyek ennek az ifjú szerzőnek máris a 
magyar Bernstein nevet biztosították a vi­
lágirodalomban.

A cigányprímás szombaton. 
Nagyvárad előkelő színházi közönsége kö­
rében hangossá lett közóhajnak engedett a 
színház vezetősége, amikor elhatározta, hogy 
szombaton e hó 26-án este, a nagyváradi 
\ ilmos-huszárok vasárnapi Jeu de barrejára 
Nagyváradra érkező vendégei tiszteletére a 
Cigányprímást hozza színre. A címszerepet 
Leövey, Sárit pedig Horváth Mici és Ju­
liskát Görög Olga játsza, bérletszünetben 
kerül színre. Az előadásra a bérlők jogait 
az igazgatóság pénteken délig tartja fenn.

Az Ember tragédiája. A színház j 
drámai együttese a’legnagyobb ambícióval ké­
szül arra a fényesnek Ígérkező előadásra, 
amelyben nálunk vasárnap este az Eszterházy- 
diszletekkel kerül színre Madách Ember tra­
gédiája. E klasszikus dráma egyik főszerepét 
Bihari Ákos, a budapesti Nemzeti Színház 
országos nevű művésze játsza, aki Ádám sze­
repében különös hírnevet vívott ki magának.

Felhívás és kérelem a hazai katho- 
, . !.s ^nitóegyesületek és katholikus tanítói 
körökhöz. Az Országos Kath. Tanügyi Ta­
nács múlt év október havában a következő 
tételek megvitatására kérte fel a hazai katho- 
hkus tanítóegyesületeket és köröket:

• V gazdasági és ipari érzék fejlesztése a 
népiskolában.
i . 2ü,A.,családi és iskolai nevelés kapcso- 
lata. (Szülői értekezletek.)

3. A községi népjóléti intézmények és a 
tanítók.

A legutóbb tartott elnökségi ülés még a 
következő tételek megvitatására kéri fel 
katholikus egyesületeket.
,A hitvallásos iskola és a nemzetne­

velés.
5. A modern pedagógia kérdései.

. 6. Az 1868. évi XXXVIII. t.-c reví­
ziója.

7. Az országos tanítói nyugdíjtörvény 
revíziója. J J

A NAC választmányi ülése. A 
NAC választmánya ma, csütörtök este fél 9 
órakor a Szalon-kávéház különtermében gyű­
lést tart, melyre a választmány tagjai ezúton 
is meghivatnak.

a
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8. A katholikus tanító hivatása.
10. Az elemi és középiskola kapcsolat» 
Miutón a fent közölt tételek közül 

évi Országos Bizottság közgyűlésének táYgy- 
rendjebe is felvétetnek, tisztelettel kéri 
Országos Kath. Tanügyi Tanács a házi 
kath. tanítóegyesületek t. vezetőségeit 
e tételek fölött értekezleteket folytatott tó? 
gyalusaik eredményét az 
lanugji Tanács központi irodájának, Buda 
pest, bzeatkiralyi-utca 28. beküldeni szives" 
kedjenek. Ugyanekkor tisztelettel felkéri a? 
elnökség a kath. tanítóegyesületeket és körö 
két hogy az idei közgyűlés tárgyalására a 
fentieken kívül esetleg más tételeket is ja­
vasolni ne terheltessenek. Az indítványok a 
közgyűlést megelőzőleg két héttel tévesz­
tendők az elnökség elé. A közgyűlés f. évi 
Julius ho első napjaira tűzetett ki. Hazafias 
tisztelettel Az Országos Kath. Tanügyi Ta­
nács elnöksége.

B ■ ■

Ifjúsági mulatság. A felső keres­
kedelmi iskola ifjúsága f. hó 30-án szerdán 
este fél 9 órakor a Kereskedelmi Csarnok 
összes termeiben táncmulatsággal egybekö­
tött műsoros estélyt rendez. A meghívókat a 
rendezőség a napokban küldi szét.

Választmányi gyüués a Legény» 
egyletben.A nagyváradi katholikus le­
gényegylet április 25-én délután 5 órakor 
választmányi gyűlést tart. A szives meg­
jelenésre tisztelettel kéri a választmányi ta­
gokat az igazgatóság.

Pestvidék bajnokcsapata 
Nagyváradon.

A pestvidéki kerület bajnoki footballcsa- 
pata a kecskeméti A. C. vasárnap Nagyvá­
radra érkezik és délután 4 órakor a NAC 
I^csapatával tart barátságos mérkőzést.

A kitűnő csapatot igen nagy érdeklődés­
sel várja a közönségünk, mert a kecskemé­
tieknek igen jó hírük van, amire nagyszerű 
tudásukkal és eddigi jelentős eredményeikkel 
szolgáltak reá. A kecskemétiek teljes első 
csapatukkal jönnek át, mert ambíciójuk hogy 
a vidéki csapattól eddig veretlen NAC fölött 
győzelmet arassanak. Éppen ezért a NAC is 
oagy lelkesedéssel készül felvenni a harcot 
és e lelkesedés tálán ezúttal is meg fogja 
hozni számára a sikert. A NAC vezetősége 
a rendkívül nagy érdekességü mérkőzés kez­
detét délután 2 órára tette, hogy a közönség­
nek az a része, amely a Viimos-huszárok lo­
vasjátékát akarja végignézni s a footballmér- 
kőzésen is jelen óhajt lenni, beoszthassa az 
idejét.



MIX épé 24.

ben ment a királyi palota (?) elé. Itt a ki­
rály beszédet intézett a néphez, mely dicsőí­
tette a montenegrói fegyvereket. Az át­
adásról szóló jegyzőkönyvet Esszad pasa 
irta alá a törökök részéről.

hbb

A Nagyváradi Zeneiskola 
hangversenye.

*

A Fischer Ervin és Fischer né Szalay 
Stefánia okleveles zenetanárok vezetése alatt 
álló Nagyváradi Zeneiskola ma, csütörtökön, 
délután fél öt órakor a főgimnázium díszter­
mében nyilvános hangversenyt rendez, mely­
nek műsora a következő:

1. Jensen: Wanderbilder. Ötömösi Sán­
dor I. élők. Tanára: Fischer Ervin.

2. Heller: Tanulmány. Bátor Sz.: Szita­
kötő. Schwarcz Gizella I. élők. Tanára: Ku- 
csera Irma.

3. Raif: G-dur sonatine 1.1. Szalai Klári
II. élők. Tanára: Fischerné Szalay Stefánia.

4. Moszkowsky: Air de Ballet, Szokoly 
Erzsi 1. élők. Tanára ; Fischerné Szalay Ste 
fánia.

5. Weber: Versenymű C-dur I. és III. 
tétel. Laszky Adél III. élők. 2-ik zongorán 
kiséri tanára : Fischer Ervin.

6. Moszkowsky: Pantomime Chován: 
Magy. humoresk. Tóth Szeréna I. élők. Ta­
nára: Fischer Ervin.

7. Bach J. S.: Francia suite 7 rész. 
Eichner Ilonka III. élők. Tanára: Fischer 
Ervin.

8. Schubert: As dur Impr. Gerő Magda
III. élők. Tanára: Fischerné Szalay Stefánia.

9. Beethowen: Versenymű C-dur I. II. 
tétel. Eichner Ilonka III. élők. 2-ik zongorán 
kiséri tanára: Fischer Ervin.

10. Tschaikowsky: Carnevál Grieg: Ko­
bold. Perlesz Vilma III. élők. Tanára: Fischer 
Ervin.

11. Beethowen: 32 variatio. Varró Zsófi 
III. akad. Tanára: Fischerné Szalay Ste­
fánia.

12. Arensky: Romance valse. Barabás 
Erzsi II. akad. 2-ik zongorán kiséri tanára: 
Fischerné Sz. Stefánia.

A hangversenyre már szótküldték a meg­
hívókat.

A kórálysértő pincér.
Herbert Péter pincér királysértéssel vá­

dolva állott tegnap a nagyváradi büntető 
bíróság előtt. Két alkalommal is sjrtő sza­
vakkal illette a királyt és Stern Henrik 
fizetőpincér feljelentésére le is tartóztatták, 
mivel hogy nem volt állandó lakása. Több 
mint két hónapot töltött a pincér vizsgálati 
fogságban. A tegnapi tárgyaláson el is ítél­
ték két havi fogházra. És most következett 
a tárgyalás mulatságos csattanója. Ember 
Géza elnök és a vádlott közt a következő 
kis párbeszéd fejlődött ki:

— Megértette az Ítéletet? Két hónapra 
ítéltük, de ezt a vizsgálati fogsággal kitöl­
töttnek vette a bíróság. Megnyugszik?

— Megnyugodni megnyugszom, de mi 
, lesz azzal az idővel, amit a két hónapon fe­

lül ültem a fogházban?
— Hát azt már nem lehet visszacsi­

nálni, mondta az elnök.

Csend. Az elitéit gondolkozik. Majd 
felderül az arca ós a következő inditványnyal 
lépett elő:

— Nem lehetne kérem valahogy kicsi­
nálni, hogy amennyivel többet ültem, azt a 
feljelentő Stern Henrik pincér ülje vissza a 
fogházban ?

A komoly bírók, a szigorú ügyész és a 
hallgatóság harsogó kacagásra fakadt, de — 
hiába — a vádlottnak ezt a kérését nem 
teljesítették.

Csőd. A nagyváradi kir. törvényszék, 
mint csődbíróság Bereczky Sándor nagy­
szalontai kereskedő ellen elrendelte a cső­
döt és csődtömeggondnokul Márton József 
nagyszalontai ügyvedet nevezte ki.

□ □ □

|£lapittatott 1861
Legjobb minőségű

BEL- ÉS KÜLFÖLDI

BÚTOROK
J JUTÁNYOS ÁRBAN kaphatók « 

| JUlandó zongora raktár i 
! Wallerstem Ferenc utódai I 

j| jhniherg és Waldner | 
|| bútoráruháza |

Telefon 458. IJ Zöldfa-u.

jsWirätok
Szirrnssy Ödön Várady Zsig- 

mondról.
Budapese, ápril. 24.

(Saját tud.) Szirmay Ödön, a Sza­
badság volt szerkesztője, cikket irt 
Várady Zsigmondról, a marosvásár­
helyi mandátum dolgával kapcsola­
tosan. A cikk szerint Várady sok­
kal jobban szeretett volna Maros­
vásárhelyen föllépni, mint Biharon. 
Ez azonban nem sikerült neki. Ké­
sőbb Miskolcra akarták küldeni, de 
ettől is elesett és csak utolsó eset­
ben fogadta el Bihart.

Cettinje mámora.
Cettinje, ápril 23.

Éjjel 2 órakor a trónörökös távirata 
alapján értesült Nikita Szkutari meghódo­
lásáról. A lakosság felkelt és nagy tömegek-

A törökök fegyverrel 
vonultak el.

Cetinje, ápril 23.
Hivatalos montenegrói jelentés szerint a 

török védősereg fegyverrel vonult el Szku- 
tariból. A törökök előbb abból a részből 
vonultak ki, ahol még a montenegróiak nem 
jelentek meg.

Öngyilkos önkéntes.
Nagykanizsa, április 23.

Novák Ferenc joghallgató, aki mint ön­
kéntes szolgál az itteni helyőrségben, ma 
szolgálati fegyerével agyonlőtte magát. Az 
öngyilkosság oka adósságcsinálás volt. No­
vák szülei szegények és nem tudták rendezni 
az önkéntes adósságát.

4* Regényesarnok.
AZ ELHAGYOTT ROMA.

Történeti elbeszélés.
Irta Dús László.

(Folytatás.) 44
Mikor tavaszra kelt az idő, Stefano ma­

gához hívta Landulfót.
— Mit kívánsz tőlem, bátya! — kérdé 

a palotakertjében sétálgató Landolfó Stefá- 
nótól, — én a palotába be nem megyek, 
mert ott még él Giacono Colonna.

— Feledd el, öcsém, hogy haragos volt 
az öreg. Tudod nagyon jól, hogy megférhe- 
tetlen természetű. Azt hiszed talán, hogy 
örömmel tartózkodom körében ? — dehogy ! 
— csak Palestrinát ne bántottátok volna.

Landulfó félre fordította fejét.
— Ne is emlegesd bátyai — jól látom 

én, hogy VIII. Bonifác Pietro Gaetano és 
Massimo Orsini részére kapartatta ki velem 
a parázsból a gesztenyét. Mi oka volt neki 
megfosztani a Colonnákat vagyonuktól?

— Szeszély volt, Landulfó.
— Önzés, bátya! — a vagyontalan 

Cajetáni vagyont akart szerezni a szegény 
Cajetáninak.

— Nem tagadom öcsém, hogy mi is 
hibásak voltunk ! — de ki gondolhatta azt, 
hogy Landulfó Colonna, — mert Colonna 
vagy öcsém! — olyan vasöklü, hogy még 
Stefano Colonna di ferrót islegyőzi. Te vol­
tál, öcsém, a pápa ökle!

— Nem lennék még egyszer! inkább 
lennék éhező Colonna, mint duskálkodó Ca- 
jetani!

Stefano a távolból női hangokat hollott, 
úgy irányozta lépteit, hogy megnézhesse, kik 
azok a Colonna-kertben.

Nem kellett sokáig járnia, elébe került 
Paola és Fiámmá.

Stefano, amikor meglátta leányát, Lan- 
dulfo Colonnára nézett.

Landulfó arca egyszerre lángba borult 
a leány láttára.

— Ki ez a leány? — kérdé Ste- 
fánotól.

Stefano mosolyogva válaszolt:
— Paola, az én leányom 1
Landulfó gondolkozóba esett, amit Ste­

fano kedvesen vett', mert számított arra, hogy 
hálót vett ki vele.

— Nem ismernéd a leányomat Lan*, 
dulfó?

(Folyt köv„)

-
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Gabona üzlet.
Áprilisi búza (1913.) — — — 
Májusi búza — — — — 10’97 
Októberi búza — — — 11.69 
Áprilisi rozs (1913) — — —’— 
Októberi rozs — — — 9.64
Májusi tengeri (1913) — — 7.91
Júliusi tengeri — — — 8.10
.áprilisi zab (1913) — — —.—
Októberi zab— — — — 8.61

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 829.— 
Osztrák hitelrészvény — 631.— 
4°/o-os koronajárrdék — 88.05
Osztr. magy. államv. — 730.— 
Jelzálogbank — — — 441.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 523.25 
Hazai bank — — — — 286.50 
Magyar bank — — — 573.— 
Keresk. bank — — — 3790.— 
Rimamurányi — — — 733.50 
Salgótarjáni kőszén — — 784.— 
M. Ált. Kőszénbánya — 1095.— 
Közúti vasút— — — — 661.— 
Városi villamos — — — 368.50 
Adria — — — — — 564.— 
Atlantika — — — —• 353.—

A szerkesztésért felelős: 
Dr VUCSKICS GYULA.

Orosilag több száz esetben ajánlva.
10-39 Telefon 10-39

KEPES ELEK 
orvosi kötszerész üzlete Nagy­
várad, |«Sas-passage> átjáró.

Ajánlja saját készitményü 

aiérvkötöit, 
srazpenzoriomok fecskendők és 
betegápolási cikkeit, u. m. egye­
nestartók, haskötők, ágytálak, 
bidég, 

anatómiai sérvkötök 
a melyek a sérvet álandóan 
visszatartják, mülábak és mu
végtagok, támgépek, gummi cikkek, harisnyák stb. és 
a még fel nem sorolható cikkek. Külön pró­
baterem női én férfi kiszolgálásra.
Óriási nagyraktár. Tisztviselők és 

iparosoknak árengedmény.
OVHK.%

Legjobb és legizletesebb

csemege különlegességek, 
legelsöbb rendű fűszeráruk 

előnyős árakban csak

Özv. Kádár Jánosné 
elsőrangú fűszer- és csemege 
kereskedésében szerezhetők be. 

e?ey Slezsö 
mtí-bádoyos, vízvezeték- és csatornázási 

vállalat
Szent János-utca 22. szám.
TELEFON 532. TELEFON 532.

Készít udvari fagymentes 
elesetteket vízöblítéssel.

Angol-elesett berendezést, 
vizta/rtány vagy önzáró ele­
sett csapokkal való öblítéssel.
Mindennemű épület- és disz- [ 
bádogos munkát. Villany- 

erö gépekkel berendezve.
■nwimwHMi nrr-JTrnTiMBMGMMMGBMMim iiiiiiib mi mm mm inir-Mw-w^
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jó bornak 
nem kell czégér 3S 
mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja 

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
I Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
í borai, előzékeny kiszolgálás, szo- 
Ü lid polgári árak. Abonensek naponta 

felvétetnek.

IIIHIIWI I IFllli Ilii lilllIIIHWIIIBgriTMCKS 

HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN | 

FEST! TISZTIT! | 
vegyileg női, férfi és j 

gyermek ruhákat s 
W* MOS! -IM I
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
fü gönyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen- 
ru ák vegyileg tisztit- t 
------ tatnak. ..

Gpr: Kőrözs-utca 13.
Felvételi üzleti l
Zöldfa Passage 93. |

Rákóczy-ut 7. szám

Mokos Sándor.

Parfumerie „HEZ“ illatszertár.
BUDAPEST, VIII. Losonczi-utca 13. sz.

Reklámunk óriási eredménye
•jabb reklamakcióra ösztönöz, melynek nyomán 
tisztelt közönségünknek még nagyobb és szembo- 

szököbb előnyöket biztosítunk.
Újabb előnyajánlatunk:

1 csoport 2 korona 50 fillér (19 drb.)
1 drb üvegtégely francia arc- és kézfinomitó
1 drb. francia szappan (bármely illatban)
1 üveg francia parfüm (bármely illatban)
1 üveg francia brillantin (bármely illatban)
1 könyv (60 lap) angol pouderpapir
1 csomag dr Heider-féle fogpor
1 drb francia fogkefe (csontnyéllel)
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz
10 drb szekrény- és ruhaillatositó (francia Sachet-lap) 
összesen 19 drb 2 korona 50 fillérért. 
Szállítások naponta eszközöltetnek. Szétküldés: biz­
tos postakézbesités érdekében vagy utánvét mellett 
minek költsége 84 fillér, vagy a pénz előleges be­
küldése ellenében, a mely esetben a 2 kor. 50 fillér 
vételárhoz 72 fillér csatolandó. Csomagolási költséget 
nem számítunk. Tizenhat oldalas illatszer és ház­
tartási értesítőnket kívánatra ingyen és bérmentve 

küldjük. |

Magyarosokéi járás főszolgabírójától. 
538-1913 sz. “

Pályázati hirdetmény.
A bihardobrosdi körjegyzőségben meg­

üresedett segédjegyzői állásra pályázatot 
hirdetek s felhívom mindazokat, akik ezen 
1000 korona évi fizetéssel, 210 korona 
lakbérrel és 150 korona uapidij átalánnyal 
egybekötött állást elnyerni óhajtják, hogy 
az 1900. évi XX. tcz. 3. §-ában előirt 
képesítésüket s az eddigi alkalmaztatásu­
kat igazoló okmányokká! felszerelt pá­
lyázati kérvényüket hozzám legkésőbb 
folyó évi május hó 10-ig nyújtsák be

A választás határnapjának kitűzése 
iránt később fogok intézkedni.

Magyarcséke, 1913. április hó 21.
Dr Halász Elemér

főszolgabíró.

Hímzés, Csipke árak 
nagy mennyiségben érkeztek; 
igen olcsó árakban le*z eladva. 

Méterje 2 fillértől feljebb. 
Nyári keztyü párja 36 fül. 

1606 drb. férfiing finom 194- f.
H arisnya és zseb­
kendő mindenárban.

Rákóci-ut 14. volt Apolló mellett.

Főraktár Magyarország részére:

Török gyógyszertár Budapest.
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Újdonság! Újdonság 

Tündér harangok. 
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani. Ko­
vácsolt vas állványon, 15 
összehangolt ezüstfémcsen- 
gővel van ellátva. Erős 
szép kivitelben, verőkkel, 
tokkal, mesés ajándékkal 
együtt csak 10 korona 
Wagner a „Hangszar Király“ 

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában 
BUDAPEST, JOZSEF-KORUT 15. SZÁM.

Óvás: Figyeljünk Jól a pontos címre és házszámra .

W Telefon 12-64.

ÉHIK ANTAL 
épület- és diszmü bútor asztalos 
Sánc-utca a ka la gyár épületében.

Állandóan raktáron tart saját készítményíi modern 
bútorokat, háló-szoba és ebédlő-szoba berendezéseket 
stb. Ugyanott félig használt bútorok is kaphatók.

K#* Telefon 12-64. nyaralási vállalat!

Hölgyek,
kik önállóan fésülködnek, a divat legújabb 
hajpótlék újdonságai minden variációban 
raktáron, bármikor kipróbálhatók

Maison POLOSKEI 
női fodrásztermében

Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 4.
Telefon 11-73. Telefon 11-73.

Szépségápolás. 3S
Külön kozmetikai osztály, szépség-ápolás, 
arc-gőz, villany vibrációs, arcmassás, arc­
ráncok rövid kezelés után elsimulnak, arc­
hajakat villannyal végérvényesen eltávolítók.

Merza Kálmán
szíjgyártó, nyerge» 
ő» böröndös mester

Nagyvárad, Szent János-utca 46. sz.

Raktáron tartok minden e szak­
mába vágó cikkeket, úgymint: 
disz es igás - szerszámot, 
nyerget és versenyostorokat. Kí­
vánatra megrendelés után is ké­
szítek a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig, feltűnő 

szolid árak mellett.

Ha nincs megelégedve
nem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. es TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dexsö-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep1 önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkálin és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

Villany manicür.

Egyesült
Bank és

R.-T.

Bibarmegyei Keveakedelmi 
Kü.ponti Takarékpénztár 

Nagyvárad, Burner-tér.

Tűz- és betörésmentes
pénztirszekrények (safes) bérbeadása.

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-deposit osztályunkban külön­
féle nagyságú pénzszekrények (safes) csekély 
dij ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelheti 
és ezeknek megőrzésére a legmesszebbmenő 
biztonságot és kényelmet találja.

Safe-deposit helyiségünket az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk és részle­
tes felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Egyesalt Biharmegyel Kereskedelmi 
Bank és Közpoiti Takarékpénztár R.-T.

fiegrégihh és legmegbízhatóbb

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
becses figyelmét felhívni e célra épült és 

fővárosi mintára berendezett

molykár elleni megóvó és 
biztosító vállalatomra.
Elfogadok nyári gondozásra felelősség 
mellett bármily értékes ruhákat, szőrme 
árukat, függönyöket, szőnyegeket stb. Azo­
kat saját műhelyemben kijavítva, hiba 
nélkül szolgáltatom vissza. Kívánatra 
azokért házhoz küldök, az üzlet tűz és 

és betörés ellen biztosítva van.
Becses pártfogást kérve maradok kiváló tisztelettel:

ZBORAY GYŰL
szűcs üzlete-

Fő-utca 7. szám. Telefon 947. 
Telep Körös-utca 32. Saját ház.

'v1ZW«77P?W

J ÉG SZEKRÉNY E K11 kerti vasbútorok,^-valamint konyha-fabútorok is u. m: konyha kredenz, 
FAGYLALT-GÉPEK és FORMÁK || a s z t a 1, szék, zsá mjo 1 y, teknő és az összes konyha berendezések 

fADCAfV Áa UTCTVíi különlegességek 
a* la Hl 3 V1J I AB ÍO ül 1 V vaskereskedésében 
Nagyvárad, Rákóczi-ut. Telefon 390 szám.



.4

Gyárt

Rí

Melocco Péter cenientárogyár és 
építési vállalat részvénytársaság 

Budapest, IX. Timót-utca 4, a. b. szán-

Nagyváradi fióbtelop: Szölös-u.lfi.
Telefonszám 11-38 Telefonnám 11-38.

Szabadalmazott géppel 
gyártott karmantyus 
portlandcement csöveket 
az összes szabványos mé­

retekben és az ahhoz való idomdara­
bokat, csömöszölt és vasbetétes, vala­
mint porliandcement csöveket, kút' 
gyűrűket stb.

Márvány mozaiklap, mííkő- 
és cementámgyár. Beton és 
vasbeton épitési vállalat.

Hl rll 1 Utcák és házak csa- 
rJVílilHl tornázását, hidak és 
XJ11 U.11U11 vjzmedencék szak- 

“—— 9Zerü építését. Na­
gyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál. . 
Meghívást az orszfg bármely részéből elfogad |

Kereskedelmi magántanfolyam I
Gyorsírás, gépírás, könyvvitel kér. 
számtan, magyar és német leve­

lezés, szépírás.
A tanfolyam célja, hogy oly férfiak és nők, 
kereskedők és iparosok, akiknek nem állt mód­
jukban Kér. iskolát végezni, a kereskedelmi élet 
ben való gyakorlati ismeretekre kiképeztessenek.

Teljes kiképzés 4 hó.
Beiratkozások már most eszkösölhetök
Mérsékelt tandíjakI Egyleti tagoknak kedvezmény

Állásközvetítés!
Könyvfelfektetés, mérlegkészítések, bizalmi 
könyvreviziók, kereskedelmi megbízatások 
pontosan és diszkréten eszközöltetnek.

DONAT tanfolyama Szabadság-«. 5.

BALOGH JAKOS bádogos és vízvezeték berendező telepei 
Xagpárad. Széles-utca 44. Telefon sz. 488._ _ _ _ _ _ _ _ _ Úri- és Szaniszló-utcákkal szemben.

A nagyérdemű közönség figyelmét tisztelettel felhívom 18 év óta fennálló jónevü kiváló tisztelettel^ 
üzletemre, ahol e szakmába vágó mindennemű munkálatokat úgymint eddig, a legpon- tv v v Tx nns 
tosabban és lelkiismeretesen teljesítem. Nagybecsű megrendelőim támogatását kérve

I   MMMM—B^—B g"?

Építész és házi urak szives figyelmébe, i 

DEBGELEGlés BOTHÁZY 
szerelő, épület- dlszmű-Mdogos, vízvezeték­
berendező és csatornázási vállalata Nagyvárad.

Kolozsvári-utca 44. szám ___

Elvállalunk: fürdőszobák berendezését, és szag­
talan angol klozettek felszerelését, házi csa 
tornák szakszerű elkészítését, kőfaragó és 
beton műkő válla közök, homok és kavics 
telepük. — Ip. t. oklevéllel kitüntetve 1899. 
Költségvetés díjtalan. Meghívásra azonnal 
TELEFON 579. házhoz jövünk. TELEFON 579
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MŰKERTÉSZETI
Berecz József műkertészete

Nagyvárad, Vámház - u. 30
Kitüntetve számtalan sok esetben a kerté­

szet terén.
Ajánlja magát a kertészeti czikkek napon­
kénti szállítására, úgy helyben, mint vidékre: 
jutányos árak. Levélbeli megkeresések azon­
nal elintéztetnek. Kérjük e lapra hivat­

kozni.

Igyek naponta 12 palack

llupla-
Malátasört
- SZENT ISTVÁN védjegyűt 

mert ez a legelső, a valódi

A söriparban korszakot alkotó a 
„Kőbányai Polgári Sörfőződe“ 
ezen világhírű söre, amelyet ma minden or­
szágban utánoznak. Nemcsak a legélvezete­
sebb üdítő ital, de csodálatos gyógyhatása is 
van idegesség-, étvágyhiány-, vérszegénység-, 
álmatlanság-, tüdő- és gyomorbajoknál; igen 
ajánlandó lábbadozó betegeknek és 
szoptató nőknek is. AAA

NORDEN tanár, Bécshen. KO- 
AíánllQi HÁNY! tanár, Budapesten, Glax 
njdiíljdi tanár Abbáziában és számos 

más szaktekintély.
KAPHATÓ!

Kolliner D... Ha 
főraktáráénál!, úgyszintén valamennyi fűszer­

kereskedőnél.


